# 接地气,公益盲点成亮点

## -80 后"慈善之星"张云亨谈自己的社会服务心得

28岁的张云亨,现任静安区南 京西路社区楼宇青年联谊会理事 长、小草头绿色生活服务社主任。 市慈善基金会宣传部部长、"慈善 之星"评委之一的黄志华对他的评 价是, 既扎根干社区, 又充满活力。 这个年轻的社会组织领军人物自 有一套"公益经",参与公益 10年 来,他始终秉持:社会需要的,一定 要做.

## 首次公益 培训学校兼职老师

2004年初,19岁的张云亨找到 了第一份工作,就职于上海市慈善 教育培训基地惠禾培训学校,"领导 问我会不会当机房管理员,我说会, 其实我根本不懂电脑。"凭着年轻人 的好学和冲劲, 他一边跟着另一名 兼职管理员学习网络维护,一边自 己看书摸索。几个月后,他不仅能独 立完成布网络、建服务器等工作,甚 至成了培训学校的兼职老师, 为外 来媳妇们上课。

至 2007 年,他在惠禾、申伦等 3家培训学校内参与了多个公益培 训项目,包括"阳光下展翃"上海社 区青年慈善就业教育培训行动项 目、外来媳妇技能培训、外来务工人 员餐厅服务员上岗证培训等。在那 里, 张云亨与公益服务有了亲密接 触。其间,他还在"腾讯交友"当了3 年的兼职志愿者。这些经历不仅为 张云亨开展社会公益活动打下基 础,同时让他更接地气,知道老百姓 们需要怎样的服务。

#### 相亲活动 拾遗补缺寻找需求

以寻求为导向的项目才有生命

2007年8月,张云亨发现年轻

人遭遇求职难,他主动请缨,接下了 静安区总工会职业援助中心的项 目,一年内为80多名外来务工青 年、失业青年落实了工作岗位。

2008年,流行剩男剩女概念, 张云亨成立南京西路社区楼宇青年 联谊会并担任理事长。为了让宅男 宅女们走出办公室参加活动,他动 足了脑筋, 比如举办完全由白领唱 主角的公益音乐会、滑稽戏、话剧 等,让白领演绎自己的生活;组织百 对静安白领崇明骑行游、真人版植 物大战僵尸等活动。这些年,"小月 老"究竟牵成了多少对,不得而知, 但有两点可以确定,一是30%以上 参加活动的年轻人都有后续故事, 二是活动的主持人、领队、志愿者, 凡是单身的,都在活动中找到了另

"公益是拾遗补缺,不因项目而 项目。别人在做的就让别人去做,别

人不做的试着去做。只是要有智慧, 不要傻做。"张云亨说。

### 社区理发 3万老人时尚起来

采访是在大连路玉田小区内的 小草头绿色生活服务社内进行的, 屋子里摆放着各种直供社区的有机 蔬菜,张云亨掂起一颗黑叶菜说,这 些都是从生态农场直接运来的,"绝 对比菜场里的营养价值高, 当然价 格也贵些。"隔壁是一间装修朴素的 发型屋,这就是"剪刀老爹"社区服 务公益行的基地。

2011年至今,3万名老人受益 于"剪刀老爹"项目,摆脱了倒剃 头、样板头,成了时尚"老克勒"。张 云亨的手机短信里,接下来一周内 每天上午要去哪个居委会服务,都 已经安排妥当。"我们的团队为老 人理发时,会设计适合他们的发

型,老人们也慢慢信任我们了。排 队不稀奇,有些老人还会拉着理发 师絮叨半天。

为社区老人理发,看似简单, 项目运作起来却很困难。张云亨 说, 美发行业内从业人员流失严 重,为了让他们认真、热情地为老 人服务,张云亨想到了技能互 -与"剪刀老爹"张爱梅、 TONY GUY 设计师克里斯、宝丽学 校等行业内的明星造型师合作,通 过他们的号召力,凝聚行业青年 人,统一培训专业技术,再动员青 年人下社区为老人服务。

千余名行业青年得到了专业的 技能培训后,不仅工资普遍上涨,有 的还直接创业。一个项目,既服务了 社区老人,又服务了青年。"一个项 目,服务多个人群,这才是社会公益 的良性循环。"张云亨说。

本报记者 徐轶汝

#### 【本月慈善动态】

#### ■ 华信公益基金会捐款 300 万元

近日 上海华信公益基金会向 上海市慈善基金会捐赠 300 万元, 定向用于开展第20届"蓝天下的 至爱"慈善活动。上海市慈善基金 会理事长冯国勤 上海华信公益基 金会执行理事长李光金等出席捐 赠仪式

■ 2013 上海慈善论坛举行

12月21日,由市慈善基金会主 办的"蓝天下的至爱——2013 上海 慈善论坛"在沪举行。论坛以"现代 慈善的媒介发展"为主题。北京大 学新闻与传播学院王秀丽副教授、 上海市慈善基金会副理事长谢玲 丽分别以"社会化媒体时代公益与 媒体的深度融合"和"现代慈善发 展中的公益媒介"为题作了主旨报

#### ■ "阳光下展翅"筹款 27 万

12月20日"蓝天下的至爱" 系列活动之"阳光下展翅"慈善拍 卖会举行。上海国际集团金融服务 有限公司将拍卖所得善款 27 万元 捐赠给市慈善基金会,用于资助 "阳光下展翅"项目。"阳光下展 翅——上海社区青年慈善就业教 育培训行动项目"由上海市慈善基

金会和团市委于2004年开展,旨在 帮助家庭困难、学历层次低、技能缺 乡的社会失业青年参加中专学历教 育和接受技能培训。该项目开展至 今已实施9年,累计开班149个,培 训学员 4838 名, 毕业率达 91%,就 业率达 72%,获得资助经费 1549 余 万元。

■ 上汽集团捐赠 30 辆客车

继 2011 年 8 月上汽集团首批

向市老年基金会捐赠价值 500 万 元共23辆面包车后,12月18日市 老年基金会再度接受上汽集团第 二批捐赠的价值 500 万元的 30 辆 客车。这次捐赠的30辆车全部用 于资助全市实施"老年宜居社区建 设""老年希望工程"项目的各区县 的养老院、老年日托中心和老年服 务机构,方便入托中心集中接送老 本报记者 徐轶汝







## 在即将过去的一年,每一次表现,只要倾力而为,都值得致敬。

然而,奋斗不忍的年轻人,总是希望过去一年的所有计划都能如期实现。据近年末,你是否 还有一次期待已久的旅行没有实现?是否还有一件礼物一直没机会要来送给她?也许你 根本不知道今年能不能拿到年终奖?又或者因为每个月的房资而放弃了心仪已久的爱车?

现在,这一切都不是问题。雪佛兰品牌向表现致敬,推出"天下无汉"汉科双兔"年终金融 鹅车季,渊费者最高可享受两年"双免"——"免利息"。"免手续费"的贷款优惠,让年轻奋斗派的 2013不再有缺憾。

信佛兰旗下两款主力严品 风头正劲的新生代性躯中级车脚垂兹掀背车和"都市力量 SUV"科拉奇、均可享受此次"年终金融购车季"。购车人只要是中国银行和指商银行的技卡 客户、就能享受低音付以及"两年双免"贷款政策;此外、营养兰还联手GMAC-SAIC。为喜爱 科鲁兹撒青年的年轻消费者定制了多重购车金融计划。包括特别推出的"0利息"、"0月供"一 事无论车价如何要动。约车人都可以用首付50%车款的方式。无两用供。在享受一年的有车 生活后,再一次性支付50%念数。避死的两年门槛,让年轻薪贷一族轻松拥有爱车。

作为风头正劲的斯生代性期中级车。科鲁兹报青车9月上田町引发小伙伴们的追捧。 它的"黄金40度强线"造型,拥有歌式简界设计更兼新实用美学。年轻该儿十足 它的413、同级超大后备相和后排46可衡延伸出的1254。可括展空间,给年轻更多自由去表现: 它的16L系轮增压发动机与全新6速手自一体变速描的动力组合。让年轻肆意去追。 它集储多优良表现于一身。自然让热爱表现的年轻一肤念念不忘。

想要心仪已久的科鲁兹撤费车陪你跨年吗?现在只要加入雪佛兰 天下无双 双科双兔 年終金融购在季,抓住年终县不容错议的机会,就能定刻享受多重到车金融计划,把爱车轻松 带回家。让2013表现够完美!

